105年度宜蘭縣立利澤國民中學蘭陽博物館本土實察參訪計畫成果報告
1、 教學主題名稱：開啟宜蘭之窗-從蘭陽博物館出發
2、 教學目標：

(1) 透過本土實察教學過程，培養學生具備人本情懷、統整能力、民主素養、鄉土與國際意識，以及能進行終身學習之健全國民。
(2) 藉由本土實察活動課程的實施，讓學生了解生長的環境，體會本土的人情，追尋歷史的淵源。
(3) 結合蘭陽博物館內豐富的資源，鼓勵教師結合領域課程進行教學活動。

3、 教學活動設計：

(1) 館內參訪路線：一樓團體解說→互動劇場→山之層→平原層→海之層。

(2) 融入領域：語文領域(國文)、藝文領域、自然領域、社會領域

(3) 參訪重點項目：山之層、平原層、海之層。

(4) 學生學習活動規劃：認識宜蘭的山、宜蘭的地、宜蘭的水及宜蘭的美。

(5) 結合其他景點規劃：烏石港遺址。
4、 教學內容：

(1) 教學流程：一樓團體解說→互動劇場→山之層→平原層→海之層→時間之廊。
(2) 課程架構：
	社會領域

	歷史

認識宜蘭歷史的淵源

族群的遷移與漢人的拓墾。
	地理

瞭解蘭陽平原形成原因及地理特色。
	公民

瞭解宜蘭本土風俗記事，提升學生鄉土情懷及人文素養。

	自然與生活科技領域

認識宜蘭的山、海及土地上生態的多樣性。
	主題：

從蘭博出發，

開啟宜蘭之窗。
	語文領域-國文

認識宜蘭腔的特色。

認識宜蘭重要的文學作家黃春明及其作品。

	綜合領域

瞭解本土風俗記事及生活方式，提升學生鄉土情懷及人文素養。
	
	

	藝術與人文領域

瞭解蘭博建築物的設計理念，欣賞蘭博建築之美。從蘭博建築特色，來認識欣賞韋瓦第小提琴協奏曲「四季」。


5、 學習資源：學生學習手冊、補充教材。
6、 補助經費：新臺幣  12,040   元整
7、 活動成果：如附件所示。

8、 活動成效：

(1) 營造本土實察豐富環境，培養學生認識在地資源之基本素養、並瞭解本土文化與生活知識，成為真正有能力的宜蘭人。
(2) 提升教師整合本土相關資源之基本知能，與教師專業素養之教學能力。
承辦人：　　　　　         　　單位主管：　　　　    　　　　　　校長：
附件
104年度宜蘭縣立利澤國民中學實施蘭陽博物館本土實察教學活動成果
	班級
	701
	導師姓名
	陳玲芝

	活動時間
	105年5月17日
	學生人數
	26位

	教學主題名稱
	自選項目─專題報告

	實施歷程紀錄（簡述：包括與領域課程的連結（指標）、規劃方向、實施前、後討論檢討、建議事項。
	規劃本次活動為實察主要教學場域，使學生能瞭解宜蘭的自然、人文等特色…。從中自選出一個專題，做心得報告，以書面及口頭講解。
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	照片說明：體驗登船
	照片說明：眺望龜山島
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	照片說明：柑麻店一角
	照片說明：體驗登船

	參訪心得：
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	班級
	702
	導師姓名
	陳建志

	活動時間
	105年5月17日
	學生人數
	26

	教學主題名稱
	宜蘭自然環境

	實施歷程紀錄（簡述：包括與領域課程的連結（指標）、規劃方向、實施前、後討論檢討、建議事項。
	本次活動規劃以山之層為實察主要教學場域，使學生能瞭解宜蘭的自然環境特色。

與自然領域課程結合，先在校做概略說明，再前往博物館實察。

實察過後請學生撰寫心得。
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	蘭博館仿單面山地形而建
	跨腳扁柏 乃因小苗著生於枯倒木上而長
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	模型說明了太平山檜林的伐採作業
	宜蘭山地湖泊豐富且有特色
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 以模型說明何以台灣東北區是重要的漁場

	參訪心得：

游淙保：蘭博館的外形斜斜的，看起來很怪，聽老師以模型介紹後，才知道蘭博建築是仿照東北角單面山地形而建。

張凱傑：「宜蘭真正水，噶瑪蘭厚雨水」，宜蘭因為三面環山，東向面海，再配上大氣環流以致於全年多雨潮濕。

李威穎：一進到山之層，首先看到的就是湮霧迷濛的森林，老師說這裡要表現的就是宜蘭與台中交界的「思源埡口」，不只是縣界，也是氣候上的分野，因為這裡的地形與氣候特殊，所分布生長著很多稀有植物。

江梵萸：思源埡口迷霧森林值得細細品味。

謝丞晉：在學校才剛學過植物與根瘤菌共生，沒想到在這裡就看到植物根瘤的模型，老師說台灣赤楊因為有根瘤固氮的作用，所以能夠生長在崩塌裸露地的貧瘠環境。

蘇儒奕：寬尾鳳蝶的幼蟲長得好特別喔，竟然長得像一坨鳥屎！用這種偽裝的方式來欺敵，大自然真是奇妙。

林慶和：穿山甲身上有很多鱗片，像是爬蟲類；看了展覽說明才知道牠屬於哺乳類。

黃礎緯：透過玻璃地板下的模型，才知道地底下的生態遠比我們想像的豐富。

盧珮瑜：老師說宜蘭多雨潮濕，再加上地形多變，是全台山地湖泊最多的縣。

林庭瑄：老師透過圖片說明松羅湖的水位變化很大，有時是條小水溝，有時草地上淹滿了水。
林以柔：展館裡有一幅很大、很漂亮的松羅湖照片，老師說他碩士論文的調查地點就在松羅湖，曾做過詳細的調查，真希望有一天能跟老師一起去松羅湖看一看。

張瑞辰：台灣地處亞熱帶，沒有普遍典型的落葉林，太平山海拔雖然不高，但受東北季風低溫影響（偶而還會降雪），在銅山有一片山毛櫸落葉林。

吳哲均：台灣曾經是樟腦輸出王國，樟腦有很多的用途，兵家必爭。

李芝宣：這裡有一組模型在說明樟樹的採集與蒸餾製腦的過程。

游子萱：這裡有幾棵特別大的樹木，這些是扁柏檜木，檜木是珍貴的木材，宜蘭有很多的檜木，所以太平山林場是台灣的三大林場之一。

林妤蓁：扁柏的樹形很特別，樹幹竟然像兩隻腳一樣跨開！老師說因為它不是從地面長上去，而是種子在枯立木或倒木上萌芽生長，根部順著枯倒木兩側延伸，隨著年齡成長越發粗壯，後來枯木腐朽爛透，所以才形成跨腳站立的扁柏。

林義光：檜木不只是檜木，樹上還生長著好多的植物和動物。

黃英華：老師透過一組模型告訴我們高大的檜木是如何伐採作業與運輸。

邱一庭：老師以一個海底模型說明，為什麼台灣東北區海域是個重要的漁場。

李柏頡：老師說宜蘭海域是重要的漁場，魚類資源相當豐富。

林奕承：宜蘭不僅有溫泉，還有世界少有的冷泉。

林聖洲：龜山島有海底火山，而且有很多的怪怪螃蟹。

黃子祐：原來旗魚不是用釣的，也不是網子圍捕的，而是靠著船頭的標槍手，標射拖來的。

何慧真：我們社區有阿萬的鴨賞，看了展覽、聽老師說明，才知道鴨賞是怎麼做的。

何鈺婷：在稻田裡養鴨子，原來對稻子是有好處的，這應該也屬於生態關系中的互利共生吧。

盧靖惠：草領古道是以前往來台北到宜蘭的重要山徑，以前的人要挑著重重的擔子翻山越嶺。




註：1.本表格不足請自行增列，請協助填寫以下問卷，以作為未來規劃活動之參考，謝謝您！  

    2.學生部份以A4紙張為主，以文字、照片、繪畫…等方式辦理，期豐富蘭博實察成果內容。
宜蘭縣國民中學本土實察教學活動回饋表（教師部份）

壹、對活動舉辦本身

 一、教育處舉辦「本土實察計畫—蘭博實察活動」對學生瞭解宜蘭在地知識非常有幫助。

    ■非常同意(67%)  ■同意(33%)  □無意見  □有點不同意  □非常不同意

 二、教育處舉辦「本土實察計畫—蘭博實察活動」為學校提供了優質的戶外教學場域。

    ■非常同意(67%)  ■同意(33%)  □無意見  □有點不同意  □非常不同意

 三、教育處舉辦「本土實察計畫—蘭博實察活動」為老師提供了優質的教學資源。

    ■非常同意(67%)  ■同意(33%)  □無意見  □有點不同意  □非常不同意

 四、教育處舉辦「本土實察計畫—蘭博實察活動」為師生提供了有別於課室上課的學習體驗。

    ■非常同意(67%)  ■同意(33%)  □無意見  □有點不同意  □非常不同意

貳、對活動時間的安排

 一、活動時間分上、下學期安排，讓學校有充份的活動時間選擇。

    ■非常同意(67%)  ■同意(33%)  □無意見  □有點不同意  □非常不同意

 二、活動時間的安排具彈性，讓學校可以依學校行事安排相關參訪事宜。

    ■非常同意(67%)  ■同意(33%)  □無意見  □有點不同意  □非常不同意

 三、整體活動安排時間適中，學生可以達到相關的學習目標。

    ■非常同意(67%)  ■同意(33%)  □無意見  □有點不同意  □非常不同意

 四、我覺得活動時間的安排可以：_______________________

參、對活動實施方式的安排

 一、活動實施方式，適合學校實施相關參訪活動。

    ■非常同意(67%)  ■同意(33%)  □無意見  □有點不同意  □非常不同意

 二、活動實施方式，可有效達成與領域課程目標。

    ■非常同意(67%)  ■同意(33%)  □無意見  □有點不同意  □非常不同意

 三、活動實施方式，可達深度學習之效果。

    ■非常同意(67%)  ■同意(33%)  □無意見  □有點不同意  □非常不同意

 四、活動實施方式，可有效達成活動所定訂之目標

    ■非常同意(67%)  ■同意(33%)  □無意見  □有點不同意  □非常不同意

 五、我覺得實施方式可以：_________________________

肆、活動地點：

 一、活動地點（蘭陽博物館）安排，提供了非常豐富的教學資源。

    ■非常同意(67%)  ■同意(33%)  □無意見  □有點不同意  □非常不同意

 二、活動地點（蘭陽博物館）安排，可有效達成本土實察目標。

    ■非常同意(67%)  ■同意(33%)  □無意見  □有點不同意  □非常不同意

 三、活動地點（蘭陽博物館）安排，讓學生有身歷其境之學習感受。

    ■非常同意(67%)  ■同意(33%)  □無意見  □有點不同意  □非常不同意

 四、活動地點（蘭陽博物館）安排，具有地方特色。

    ■非常同意(67%)  ■同意(33%)  □無意見  □有點不同意  □非常不同意

 五、活動地點（蘭陽博物館）安排，具有在地指標意義。

    ■非常同意(67%)  ■同意(33%)  □無意見  □有點不同意  □非常不同意

 六、建議覺得活動地點可以安排（或新增）在：__蘇澳漁港___（請具體寫出參訪地點），更可以達到本土實察的目標。

宜蘭縣國民中學本土實察教學活動回饋表（學生部份）
    參觀完了蘭陽博物館後，要請各位同學撥空填寫下列的問題，讓未來教育處規劃相關活動課程時的參考，只要花你（妳）不到1分鐘的時間，就能讓以後的活動更加的豐富多元，也讓未來的學弟學妹們藉由這項活動學到更多專屬於宜蘭人的在地智識。

一、我覺得參加蘭博實察活動很有意義。

    ■非常同意(58%)  ■同意(36%)  ■無意見(6%)  □有點不同意  □非常不同意

二、我覺得蘭博實察活動，讓我更親近我生長的地方。

    ■非常同意(48%)  ■同意(24%)  ■無意見(28%)  □有點不同意  □非常不同意

三、我覺得參觀蘭陽博物館可以讓我親身體驗課本上的知識。

    ■非常同意(56%)  ■同意(22%)  ■無意見(22%)  □有點不同意  □非常不同意

四、我覺得宜蘭是一個具有豐富歷史、文化的城市。

    ■非常同意(49%)  ■同意(33%)  ■無意見(18%)  □有點不同意  □非常不同意

五、我覺得身為宜蘭人是一件光榮的事。

    ■非常同意(55%)  ■同意(24%)  ■無意見(21%)  □有點不同意  □非常不同意

六、我覺得蘭陽博物館裡的文物，讓我更認識自己居住的城市。

    ■非常同意(48%)  ■同意(27%)  ■無意見(25%)  □有點不同意  □非常不同意

七、我覺得在蘭陽博物館可以學到很多屬於宜蘭的在地知識。

    ■非常同意(52%)  ■同意(29%)  ■無意見(19%)  □有點不同意  □非常不同意

八、我覺得要瞭解宜蘭應該先參觀蘭陽博物館。

    ■非常同意(39%)  ■同意(29%)  ■無意見(27%)  ■有點不同意(5%)  □非常不同意

九、我覺得參觀時間長短足以讓我瞭解宜蘭的在地知識。

    ■非常同意(44%)  ■同意(26%)  ■無意見(26%)  ■有點不同意(4%)  □非常不同意

十、我覺得參觀蘭陽博物館可以讓我親身體驗課本以外的知識。

    ■非常同意(55%)  ■同意(20%)  ■無意見(25%)  □有點不同意  □非常不同意

十一、我建議本土實察可以再增加參觀的地點：（如螃蟹館、○○文物館、○○、…。）

  十三行博物館、海生館、宜蘭名產文化館、貝殼館                                                           
十二、我覺得這次參觀蘭陽博館最大的收穫是：（請用50字以內描述）
1、 可以知道宜蘭的特色、有植物、文化、地理、歷史等，都可以讓我更加了解宜蘭的美。
2、 可以學到知識和知道以前古時候的文化和以前漢人怎樣生活。

3、 認識了許多自然景觀還有歷史以及意義，還認識了博物館裡的文物，更親近我生長的地方，也親身體驗課本上的知識。

4、 我覺得參觀完之後，讓我更了解宜蘭自然景觀與人文特色，例如思源埡口，宜蘭和台中兩邊的氣候差很多。或是泰雅族的紋面、頭城的搶孤等，讓我收穫滿滿。
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